

• 论著 •

单纯切除术与自体结膜移植术治疗翼状胬肉的临床疗效分析

陈云开

曲靖市会泽县人民医院 云南会泽 654200

[摘要] 目的 分析单纯切除术与自体结膜移植术治疗翼状胬肉的疗效及临床价值。方法 选择本院 2016 年 1 月 -2017 年 6 月间需要接受手术治疗的 62 例翼状胬肉患者为对象，使用信封法分组，对照组 31 例均采取单纯切除术治疗，观察组 31 例则联合实施自体结膜移植术进行治疗，对治疗效果进行比较分析。结果 治疗有效率的对比显示观察组更高，另对比两组角膜上皮修复时间、住院时间，也显示观察组有明显缩短，以上指标对比结果均存在统计学意义 ($P < 0.05$)。治疗过程中未有患者出现严重并发症。结论 对翼状胬肉患者联合实施切除术以及自体结膜移植术进行治疗可得到更为显著的治疗效果，更利于患者康复。

[关键词] 单纯切除术；自体结膜移植术；翼状胬肉；临床疗效

[中图分类号] R779.6 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2018) 07-013-02

翼状胬肉患病率相对较高，患者发病后会出现视力降低以及眼部刺激表现，对患者健康以及生活均带来较大影响^[1]。手术是治疗该疾病的主要方式，随着医疗水平的进步，翼状胬肉的手术治疗形式有明显增多及改变，为探寻最佳手术治疗方法，提高翼状胬肉的治疗效果，此次研究选择本院 2016 年 1 月 -2017 年 6 月间需要接受手术治疗的 62 例翼状胬肉患者为对象，并对 62 例患者进行了分组治疗，现将治疗对比结果做下述分析，以此探析单纯切除术与自体结膜移植术治疗翼状胬肉的疗效及临床价值。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择本院 2016 年 1 月 -2017 年 6 月间需要接受手术治疗的 62 例翼状胬肉患者为对象，使用信封法分组，对照组 31 例，观察组 31 例。所有病患均确诊为翼状胬肉，符合手术指证，无其他严重疾病，均为单发且均位于内眦一侧，均无其他眼部疾病，均为自愿参与，承诺可配合完成此次研究。对照组：男性 18 例，女性 13 例。患者年龄：32-64 岁，平均年龄为 (54.4 ± 4.7) 岁。观察组：男性 17 例，女性 14 例。患者年龄：31-65 岁，平均年龄为 (54.5 ± 4.3) 岁。比较基础资料，均提示差异不明显 ($P > 0.05$)，存在良好可比性。

1.2 方法

对照组：仅进行单纯切除术治疗：以 0.4% 盐酸奥布卡因实施表面麻醉，以 0.2% 的利多卡因以及 0.1% 的肾上腺素实施浸润麻醉。在距离翼状胬肉头部约 0.5mm 的位置做切口，将球结膜剪开，朝向内眦分离胬肉同球结膜、表层巩膜，完整切除胬肉，避免伤及内直肌。清除角巩膜表面的不良增生组织，暴露光滑巩膜面，进行烧灼止血。使用金霉素眼膏涂抹并进行加压包扎。

观察组：联合实施自体结膜瓣反转移植术治疗：在同眼颞上取略微大于植床的游离球结膜，对结膜创缘进行修正，并将植片依照上皮面朝上的方式平铺到巩膜暴露区域，角膜缘侧与角巩膜缘要相距 2mm 左右，使用 8-0 线进行缝合固定，

作者简介：陈云开 (1978.12-)，云南罗平，汉族，主治医师，本科，主要从事眼科临床工作。

植片平铺与巩膜紧贴，下方确保无死腔、气泡，充分止血。创面不需要进行特殊处理，涂抹红霉素眼膏后进行加压包扎。

1.3 治疗效果评价标准^[2]

治疗后所有病患均进行为期 1 年的随访，对治疗治疗效果进行评价，若术后无胬肉组织残留，结膜无充血且愈合良好，光滑平整，角膜创面光滑透明，未有复发则为显效。创面基本愈合，表面较为平整，结膜未有明显增生则为有效。治疗后未达到如上标准，则为无效，显效 + 有效 = 总有效率。

1.4 统计学处理

使用统计学软件 SPSS18.0，计数资料使用 χ^2 检验，计量资料用 t 检验， $P < 0.05$ 证明差异显著，有意义。

2 结果

2.1 两组治愈率与复发率的对比分析

对治疗后的疗效进行比较，显示观察组所得结果更佳 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1：两组治疗效果的对比分析

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率(%)
对照组	31	14	11	6	25 (80.6)
观察组	31	18	12	1	30 (96.8)
χ^2	—	—	—	—	4.026
P	—	—	—	—	0.045

2.2 两组角膜上皮修复时间、住院时间的对比分析

观察组角膜上皮修复时间及住院时间与对照组进行比较，均更短，对比差异显著 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2：两组角膜上皮修复时间、住院时间的对比分析

组别	例数	角膜上皮修复时间 (d)	住院时间 (d)
对照组	31	5.8 ± 1.2	13.1 ± 1.9
观察组	31	2.7 ± 1.1	8.4 ± 1.6
t		10.603	10.535
P		0.000	0.000

3 讨论

翼状胬肉发病率较高，该疾病目前临床尚未完全明确发病机制。该疾病属于结膜组织变性疾病，其会导致患者出现 (下转第 15 页)

相较于对照组，观察组结石清除率明显更高，手术时间和住院时间更短，差异具有统计学意义 ($P<0.05$)。如表 1。

2.2 两组术后并发症发生率比较

相较于对照组，观察组并发症发生率更低，差异具有统计学意义 ($P<0.05$)。如表 2。

表 2：两组术后并发症发生率比较 [n, (%)]

组别	例数	发热	泌尿系统感染	输尿管穿孔	总发生
对照组	50	2 (4.00)	2 (4.00)	1 (2.00)	5 (10.00)
观察组	50	1 (2.00)	0 (0)	0 (0)	1 (2.00)
χ^2					5.674
P					0.017

3 讨论

通过应用电子输尿管软镜，可避免传统光学输尿管镜所存在的多种不足之处，但因为电子输尿管镜的制造成本较高，加之后期应用过程中具有较高的维护成本，因此其虽在临床上的推广应用受到限制。新型组合式输尿管软镜仪器的视频光纤与光源光纤可进行自由拆卸组合，在通道的远端存在着玻片，不会与患者机体发生直接的接触，通过应用单根光纤技术，可获取清晰稳定的视野。

在对肾结石开展治疗时，输尿管镜主要适用对直径不超过 2cm 的肾结石进行治疗。有学者通过研究报道称，在对直径为 2-4cm 的肾结石开展治疗时，分期逆行软镜碎石术具有较好的治疗效果，同时安全性较高，可将其用作 PCNL 替代方案^[5]。本次研究结果显示，相较于对照组，观察组结石清除率明显更高，手术时间和住院时间更短，且术后并发症发生

更少。提示在对肾结石开展治疗时，组合式输尿管软镜联合钬激光的效果显著，这也和前人的研究报道相符。分析其原由，可能是由于组合式输尿管软镜通过对核心部件进行独立设计，从而使得治疗过程中由于某部件损坏而导致手术中断的情况得到有效避免，从而使治疗效果得到保障^[6]。

综上所述，肾结石病人行组合式输尿管软镜联合钬激光治疗的应用效果显著，安全性高，具有较高的临床应用价值。

〔参考文献〕

[1] 李逊，徐桂林，何永忠，等. 单通道经皮肾镜取石术联合逆行输尿管软镜治疗复杂性肾结石疗效观察(附 79 例报告)[J]. 临床泌尿外科杂志, 2012, 27(06):452-454.

[2] 牛超，廖邦华，罗德毅，等. 经输尿管软镜取石术与经皮肾镜取石术治疗肾结石的有效性和安全性的系统评价[J]. 中国循证医学杂志, 2013, 13(07):868-874.

[3] 桂定文，杨嗣星，张青汉. 输尿管软镜治疗肾结石的现状和展望[J]. 临床泌尿外科杂志, 2014, 29(05):452-457.

[4] 钟瑞伦，杨国胜，邱晓拂，等. 输尿管软镜碎石术和经皮肾镜碎石术治疗小于 2cm 肾结石对机体应激反应的探讨[J]. 中国内镜杂志, 2015, 21(09):906-909.

[5] 李毅，陈刚，文爽，等. 输尿管软镜钬激光碎石术治疗长径 ≥ 2cm 的肾结石 68 例临床分析[J]. 第三军医大学学报, 2016, 38(13):1547-1551.

[6] 蔡万松，蒋祥新，闻立平. 术前免留置双 J 管一期输尿管软镜治疗肾结石的临床研究[J]. 中国内镜杂志, 2016, 22(04):58-62.

96, 97.

[2] 王正丹，解维峰，张春海等. 显微外科技术在骨科创伤修复中的应用效果评价[J]. 临床研究, 2015, 23(12):108.

[3] 陈宇斐. 显微外科技术治疗骨科创伤修复 216 例临床观察[J]. 中国医药指南, 2013, (6):210-211.

[4] 谭金海. 显微外科技术在骨组织工程中促血管化的研究进展[J]. 临床外科杂志, 2015, (5):327-329.

膜移植术的治疗效果更佳。

综上所述，对翼状胬肉患者联合实施切除术以及自体结膜移植术进行治疗可得到更为显著的治疗效果，更利于患者康复。

〔参考资料〕

[1] 李家臣，顾宇伟. 翼状胬肉切除联合带角膜缘干细胞的自体结膜移植术患者围术期角膜缘部上皮厚度的变化规律[J]. 实用防盲技术, 2017, 12(2):65-68.

[2] 陶丽惠，宋峰伟. 翼状胬肉切除联合自体结膜瓣移植术中两种缝合方式对术后角膜愈合及疼痛分析[J]. 国际眼科杂志, 2017, 17(10):1960-1962.

[3] 余自忠，胡斌，YuZizhong，等. 翼状胬肉切除联合自体结膜移植术的临床观察[J]. 中华眼外伤职业眼病杂志, 2016, 38(7):540-543.

[4] 戴丽华，郭霞，张京京. 翼状胬肉切除联合自体结膜瓣移植术对泪膜泪液状态的影响[J]. 山东大学耳鼻喉眼学报, 2016, 30(6):67-69.